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соціальними інститутами як сім’я, навчально-виховні заклади, соціальні служби, релігійні організації і т.п. Саме 
поняттям «цінності», «відносини», «норми», «толерантність» у Франції приділяється особлива увага, оскільки 
навчання і виховання цінностей вважається більш складним процесом, який передбачає механізм осмислення 
морального і громадянського вибору, що виховує людину демократичного суспільства. Головним завданням у 
вихованні є вчасно побачити проблему і сконцентрувати зусилля на її подоланні. А це можливо лише за умови, 
що держава і суспільство матимуть єдину стратегію та взаємоузгоджені дії. 
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Резюме. Эффективность взаимодействия между различными культурами определяется приоритетами 
конкретного государства в сфере воспитания и образования подрастающих поколений. В статье 
аргументируется, что во Франции, стране с многочисленными культурными традициями, приоритетное 
внимание уделяется актуальным проблемам морального воспитания. Отсюда понятия «ценности», «мораль», 
«отношения», «толерантность» играют ведущую роль в развитии и становлении гражданина 
демократического сообщества. 

Ключевые слова: ценности, демократия, гуманизм, уважение, толерантность, духовное становление 
личности. 

 

Summary. Efficiency of interaction between various cultures is determined by priorities of the concrete state in 
sphere of education and formation of rising generations. In article it is given reason, that in France, the country with 
numerous cultural traditions, the priority attention is given to actual problems of moral education. From here concepts 
of "value", "morals", "relations", "tolerance" play the leading part in development and becoming of the citizen of 
democratic community. 
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ФОРМУВАННЯ ДУХОВНОСТІ В КОНТЕКСТІ ХРИСТИЯНСЬКОЇ МОРАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ 
 
Резюме: у статті розглядається сучасний стан проблеми вирішення питання формування духовності в 

контексті християнської моральної свідомості. Духовність визначається як властивість духу – вільного 
мислення згідно внутрішніх почуттів. 

Ключові слова: духовність, моральність, виховання, цінності, релігійна свідомість. 
 

Розв’язання проблеми становлення духовності особистості неможливе без дослідження типології культур, 
в умовах розвитку яких розгортаються відповідні кожному типу культури парадигми духовності на основі 
утвердження визначеної системи цінностей. Взявши до уваги, що цінності – це значущість явищ, предметів 
дійсності і культури з точки зору відповідності чи невідповідності їх потребам певного способу осягнення 
об’єктивного буття, а тип культури – система взаємних відношень усіх шарів історичного процесу даного часу й 
місця [2, 219], духовність ми визначаємо як міру діяльного утвердження особистістю, в першу чергу, моральних 
цінностей визначеного способу світосприйняття. 

Зміщення акцентів у поглядах на духовність як властивість людської внутрішньої природи, викликане 
зміною соціально-економічних, ідеологічних та культурних орієнтацій українського суспільства на початку 90-х 
років минулого сторіччя, спричинило активну діяльність в напрямі дослідження релігійно-християнської 
парадигми духовності. Вихованню на основі християнських цінностей присвячені наукові праці А.Вихрущ, 
Карагодіна В.М., Тхоржевської Т.Д. [1], О.Вишневського [6], Ю.Руденка [3] та інших сучасних дослідників, які 
докладно аналізують педагогічну спадщину з питань формування духовності на основі християнських цінностей 
(Г.Ващенко, С.Русова, інші), а також висвітлюють сучасні шляхи та способи вирішення даної проблеми.  

Структурно чітко та виважено сформульовані основні принципи, зміст і форми виховання духовності у 
„Концептуальних засадах формування духовності особистості на основі християнських моральних цінностей” 
О.В.Сухомлинської [5, 32-42]. Серед числа основних підходів до вирішення даної проблеми автор визначає 
синергетичний, культорологічний, системний, діяльнісний підходи при опорі на науковість, раціональність і 
використанні ідей та положень герменевтики та медіології. Структура моральності визначається 
взаємопов’язаністю почуттєвої, раціональної та діяльнісної сфер (моральні почуття, моральні переконання, 
моральна діяльність, моральні стосунки). І саме у мотиваційній сфері організації діяльності особистості, 
внутрішній причинності зовнішніх вчинків, що підлягають оцінці з точки зору встановлених цінностей 
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християнської свідомості, коріниться принципове невирішене протиріччя. 
Аналіз теорії й практики виховної роботи з питання формування духовності відкриває існування 

проблеми, що полягає в наявності протиріччя між поведінкою як системою усвідомлених дій людини і 
духовними потребами її. Явища духовного порядку, особливо та частина їх, що пов’язана з буттям релігійних 
способів світорозуміння та світосприйняття, дуже рідко є наслідком усвідомлення на рівні емпірично даних 
реалій матеріально-тілесного життя. 

Ситуативність, як визначальна риса мотиваційної сфери поведінки особистості сьогодні, визначається 
цілою системою факторів суспільного соціально-економічного та психологічного особистісно-
ідентифікаційного порядку. За умови відсутності усталених ідеологічних установок на основі тенденції повного 
нівелювання суспільного ідеалу, при хаотично-вільному трактуванні визначених духовних цінностей та 
моральних норм на основі буквального розуміння та формального тлумачення заявлених констант певного 
релігійного світорозуміння та світосприйняття, поняття „духовність” перестає бути „складним психічним 
феноменом самоусвідомлення особистості, внутрішнього сприймання, привласнення нею сфери культури, 
олюднення, вростання в неї і розуміння як власного надбання”. Воно на християнському ґрунті щодалі глибше 
втрачає відчуття  вагомості „християнських моральних цінностей  як найбільш стійких, універсальних, не 
підвладних політичній та ідеологічній кон’юнктурі істин, законів організації індивідуального та громадського 
буття” [5, 33]. 

Суспільні соціально-економічні фактори, такі як економічна нестабільність та соціальна незахищеність, 
регламентують невизначеність авторитетності задекларованих концептуальних напрямів розвитку сучасної 
освіти та виховання. Такий стан справ призводить до того, що особистісно-орієнтоване виховання як 
пріоритетна сучасна форма організації навчально-виховного процесу нерідко зводиться до „загравання”, яке 
ніколи не було гарантом становлення особистості вихованця, проте майже завжди – свідченням заперечення 
особистості вихователя. Сучасні процеси глобалізації тим більше перекривають тенденції індивідуальної 
творчості категоріями „уніфікація”, „узагальнення” тощо. 

Психологічні особистісно-ідентифікаційні фактори є факторами ще більш складного утворення, яке не 
підлягає загальним методам дослідження, тому що цінності тут – система індивідуальних рефлексій, яка 
значною мірою обумовлена рівнем емоційно-відчуттєвого сприймання індивіда. Самоутвердження особистості 
на рівні сприйняття дійсності засобами індивідуального досвіду і індивідуальних відчуттів нерідко суперечить 
технологічності, системності наукового підходу до визначення явищ та проблем педагогічної науки, особливо 
коли це стосується феномену релігійної свідомості. 

Концептуальні напрямки організації системи освіти у сучасній Україні не передбачають вирішення 
завдань формування релігійної свідомості, проте остання не може залишатися поза зоною проблем становлення 
духовності. 

Людина виявляє свою духовність через дві здатності: волі і розуміння, де мислення належить розумінню, 
а воля визначається почуттям. І лише єдність волі і розуміння, коли  розуміння  керує  волею, надає  людині 
цільності. Тоді людина робить те, що бажає, мислить про те і прикладає до дії. Коли людина говорить, що 
вірить, проте живе протилежно вірі, – єдність духу порушується. Бо істинна духовність – це не лише спосіб 
розуміння чого-небудь, а щонайперше – факт визнання, що полягяє в утвердженні того, що дану віру складає. 

Здатність усвідомлювати, що проявляється через функцію мислення, вирізняє людину у світі речей та 
істот. Будь-хто, якщо зверне увагу на особу людини, її мову і життя, без посилань на релігію може 
переконатись, що  у кожній людині є зовнішнє і внутрішнє, тут – зовнішні і внутрішні цілі і помисли. Нерідко у 
громадянському житті кожен думає про іншого щось у відповідності з тим, що він почув про нього в розмовах, 
побачив у вчинках (внутрішнє мислення), проте говорить, особливо в обличчя, зовсім інше (зовнішнє 
мислення). За звичкою веде життя корпоративно-моральне та громадянське, хоч який би сам не був внутрішнє. 

Дані два види мислення розрізняються і позначаються як мислення по розуму, істинам і мислення по волі, 
почуттям. Індивідуальну духовність людини складають внутрішні її початки, а саме воля, до якої відносяться 
почуття і наявна любов, також і втіха та насолода цих почуттів і любові. Чого людина хоче, те вона і любить, те 
рахує насолодою і втіхою своєю. [4] 

Вільне мислення згідно внутрішніх почуттів складає дух людини. Внутрішні почуття, які належать до 
емоційно-відчуттєвої складової особистості, складають сутність людини. Довіра, співчуття, злість, заздрість та 
інші відчуттєві рефлексії виникають в людині дуже часто навіть неусвідомлено і, проявляються чи не 
проявляються вони в зовнішніх реакціях та поведінці особистості, в кожному конкретному випадку вже існують 
і визначають якщо не моральний, то вочевидь душевний стан особистості. Мисленева ідентифікація та 
усвідомлене співвіднесення даних відчуттів з життєвими ідеалами та моральними переконаннями викликає 
схвалення або заперечення особистістю виниклих станів, діяльне утвердження чого є проявом духовності. 
Складність полягає лише у наступному: моральні переконання особистості сьогодні визначаються, у переважній 
більшості, сферою раціонального. В реальному бутті мотивами життєвої активності здебільшого виступають 
“життєві” ідеали, утилітарно-практичні цінності відчуттєвого досвіду людини. 

Християнські моральні цінності, на відміну від громадянських та вузько-корпоративних моральних 
цінностей, мають неперехідний характер. Вони існують у контексті двох найперших заповідей Християнства – 
любові до Бога та любові до ближнього. На додаток до морального закону Старого Заповіту – Декаклогу, який 
регламентує нормативність (не вбий, не кради, не свідчи неправдиво тощо) Новий заповіт утверджує такий 
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спосіб формування відносин “Людина – Бог” та “Людина – Людина”, згідно з яким духовність може існувати 
лише у вигляді сповідування любові, коли любити (щось чи когось) – це означає і бажати цього, і робити це. 
Не тільки робити (виконувати, погоджуватись, підкорятись), а, чи не в першу чергу, бажати (хотіти). У цьому 
ми розуміємо основну понятійну відмінність категорій моральності та духовності.  

Першопочатком християнської свідомості є віра в Бога, Господа Ісуса Христа посередництвом здобуття 
(“стяжания” /старославянське/ за Серафимом Саровським) людиною Божественного Духу, мислення 
Божественними Істинами згідно Божественного Милосердя. Вищим проявом духовності людини на теренах 
християнської свідомості є дієвість, що утверджує істини Духовного життя, – Духовність людини. 

Враховуючи вищенаведене, сутність змісту формування духовності ми вбачаємо у реалізації основного 
принципу християнства: виховання любові не як наслідку зовнішніх впливів, а як мети і причини буття, мотиву і 
стимулу діяльності. Тільки тоді „покажу вам путь іще кращу ... . Ніколи любов не перестає” (Новий Заповіт, І 
Кор. 12-13). 

Найголовнішим пріоритетом, на нашу думку, є впевненість у тому, що виховання через християнські 
моральні цінності, як складову релігійної свідомості, повинно сприяти розв'язанню протиріччя між суспільними 
та індивідуальними інтересами у бік вивільнення етичного початку  від залежності щодо вузькопрактичної ідеї 
реального особистого благополуччя, яка і є переважно основним принципом, спонукальним моментом 
діяльності. Адже саме Християнство містить у собі основними заповідями любов до Бога та ближнього, 
утвердження яких в діяльності є найкращим засобом  проти корисливості та себелюбства. Любов, символом якої 
є не “жертва цілопалення” Старого Заповіту, а “мирна жертва” Нового.  
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Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, практичних 
працівників освіти, керівників загальноосвітніх навчальних закладів, викладачів та студентів вищих 
педагогічних навчальних закладів. 
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